



他们坚守在防疫一线

当人们沉浸在春节喜庆祥和的氛围中时,医护人员、基层工作者们舍小家为大家,坚守在疫情防控一线,构建起一道安全的疫情防控屏障。

2月6日(大年初六),春节假期最后一天高速公路免费,呼大高速托县出入口排起长队,在工作人员的引导下,现场秩序忙而不乱。在现场,记者见到了正在托县双河镇挂职镇党委副书记的张欣瑞,他身穿白色防护服,一边指挥车辆分流,一边耐心回答车主提问。张欣瑞是呼和浩特市委宣传部的干部,去年底,他被组织委派到托县双河镇挂职。

当天早晨寒风凛冽,张欣瑞和同事们逢车必查,既要查验行程码,又要测量体温,没一会儿工夫,身上就冻透了。由于高速公路防疫检查点每次值班需要连续工作24小时,张欣瑞不敢喝水。夜里车少时,实在困了,张欣瑞就和同事在路边简易房里,轮换着休息一下。他告诉记者:“我们苦些累些没什么,能把疫情挡住,就觉得自己很有成就感了。和同事们一起坚守路口,这个春节特别有意义。”

据介绍,除夕夜,张欣瑞和妻子张建慧都在各自岗位上度过,在履行中感受年味。张建慧是呼和浩特市公安局赛罕区分局民警,除夕当天,张建慧被单位抽调到巧报派出所,执行24小时巡防勤务。

巡查休息间隙,张建慧和张欣瑞通了个电话,她告诉丈夫:“你穿‘防护白’,我穿‘警察蓝’,虽然除夕不能团聚有些遗憾,但想到各自能守一方平安,让更多人度过欢乐祥和的春节,我们的付出就是值得的。”

2月3日(大年初三)上午,金桥社区卫生服务中心核酸检测点,一对年届七旬的夫妻来做核酸检测,夫妻二人要去儿子所在的城市探亲,需要48小时内核酸检测证明,但二人均不会用手机登记。

这时,负责做核酸检测的护士李泓悦摘下手套,帮着两位老人完成登记,然后做好清洁,又戴上手套,给老人做口咽拭子检测。两位老人连连道谢,李泓悦还有些不放心,又摘下手套帮老人关注金桥社区卫生服务中心公众号,将查询核酸检测报告的方法一步步教给他们,才放心地目送老人离开。

大年初三一天,1998年出生的李泓悦给100多人做了核酸检测,然而,这位在春节期间坚守在核酸检测一线的护士,已经怀孕4个月了。大家只记得,这名护士说话很温和,工作很耐心。

李泓悦告诉记者:“春节期间,不少市民有出行需要,还有一些地区回来的市民需要再次提供核酸检测报告。这是我们医护人员的工作,为了我们城市的安全,为了更多人的安全,我们责无旁贷。”

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 王树天

巡山路上的护林员

呼和浩特市新城区哈拉更村北侧是绵延不断的大青山,山上有22名护林员守护着9万亩林场,47岁的朱宏利是其中唯一一名女护林员。冬春交替正是森林火灾的高发时节,朱宏利丝毫不敢懈怠,春节期间没有休息过一天,守护着山林。

“您好!现在是封山防火期,禁止上山,请您配合我们的工作。”2月8日下午,朱宏利像往常一样手握对讲机,通过屏幕密切监测着林中情况,突然发现几名年轻人驾驶轿车顺着哈拉更村后面的盘山路试图进山游玩。最终,几名年轻人听从建议返回了市区。

朱宏利是一个不折不扣的“林二代”,对这片山林有着特殊的感情。她的父母都从事护林工作,从上世纪60年代中期开始,父亲在山上人工开坑、凿坑,植树造林,母亲在山下苗圃负责育苗,每座山头都有他们走过的脚印。1990年,循着父亲的足迹,朱宏利做起了护林员,一干就是32年。如今她早已与这片山林融为一体,割舍不下。朱宏利刚参加工作时,负责管护坡根底村一带5000亩山林,每天巡山,劲头一点不输男护林员。“当时最担心的就是清明节,不少人上山祭祀烧纸,很容易引发火灾,而我管护的地方有一片林地有很多坟头,每每劝说时,村民还不理解与我起争执。”朱宏利说,近几年随着殡葬改革的法规和政策实施,及宣传力度的加大,村民的防火意识逐渐提高,清明节期间,她还主动在进山口为村民发放鲜花,倡导文明祭祀,火灾发生率大大减少。

同样47岁的杨建英是古路板管理站哈拉更小队队长,干了21年的护林工作,也是一名老党员。常年的风吹日晒,让他看上去比实际年龄要大一些。杨建英回忆,2000年参加工作时,山上的树很少,风沙最大时能见度不足50米。随着呼和浩特市实施大青山生态保护综合治理工程,植树造林,山头绿了,风沙少了,空气也好了,他打心眼里感到高兴。

每天8时,杨建英从家里出发来到山里,扛着2号工具开始巡山,审视每个山头和沟壑。这样的工作每天要重复一次,每次走15公里,哪座山种着什么树,哪道沟有哪些灌木丛,哪些坡野生动物最多,他门儿清。常年的巡山工作,让他锻炼出一副好身体,攀爬山头显得轻松自如。“这一带比较干旱,草木生长不易。山上这些油松20年了还不足2米高,一旦发生火情,就可能毁灭殆尽。所以啊,越是节假日,越要看好林子,特别是春节期间,按照传统习俗有很多人会上山祭祖,更不能掉以轻心。”杨建英一边巡山一边指着旁边的山林对记者说,不单是春节,清明、十一期间也是重点防火期,需要24小时在岗,每每这个时候,他早上出门前带点干粮,拿个热水壶,就着咸菜凑合一顿午餐。

大山里的工作,最难熬的就是孤独。有时候一天见不到一个人,跟前没人说话。夏天暴晒,冬天冻得手脚瑟瑟发抖,稍有不慎踩到碎石还会摔倒磕伤,朱宏利和杨建英却从未后悔过。他们一门心思守护着这片绿水青山,在平凡的岗位上默默奉献着。 文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍



管护山林